



助人受助感恩心，生命即安心圓滿

★ 臺中榮總社工室社會工作師 王騰翔

四十二歲的凱哥（化名）是兩個還在國中高中就學的兒子眼中的硬漢父親，然去年 11 月底突然開始發現吞嚥感到困難，經附近醫院診斷為食道癌第四期，拖到 12 月底凱哥突然感到下肢無力後，想到過去曾在中榮就醫經驗感到信任而轉來，經醫師檢查發現癌細胞已轉移到脊椎，需要進行手術以及一系列的放射線治療及化學治療，治療期間，太太（簡稱凱嫂）24 小時在床邊無微不至的照顧凱哥。

其實凱哥和凱嫂的收入原本支撐一個圓滿的家庭，但在這段癌症治療期間，凱嫂需在床邊照顧先生，家庭經濟頓失，夫妻兩人內心有著許多說不出的苦與無奈，積欠

房租數月、手術費用、生活費用、孩子下學期的學費，皆無著落，兩個兒子皆已在國高中學齡階段，也因為父親住院，故缺課來院和凱嫂輪流照顧父親，兩位兒子的學業也受到影響。

本院社工師在知悉凱哥家庭困境後，立即向「惠康社會福利基金會」申請一筆急難救助金，應急於凱哥家庭生活開銷，也與公部門社工、學校老師分工協助轉介社會福利資源，讓這個家庭先獲得短期紓困，一家人雖然必須在醫院過年，但也安心新學期孩子的學費及生活費有著落。年後凱哥療程告一段落需要出院，社工師也依據「南山慈善基金醫療關懷計畫」，申請「南山人壽慈善基金會」之醫療費用補助數千元，協助繳付住院醫療費用後即返家靜養。

突然有一天，凱嫂致電社工師，電話那端，凱嫂語氣感到非常慌張及不知所措求助，經社工師的





安撫及關懷下，得知原來凱哥返家幾天後不久，呼吸開始突然感到急促困難，因此趕緊送來本院急診，經醫師診斷後原來凱哥因為癌細胞轉移肺部，有肺炎及積水影響呼吸功能。經過治療雖成功脫離呼吸器，但他的病況已走向末期。這段時間除了原團隊的照護下，安寧緩和醫療團隊也共同參與，透過藥物及舒適護理，減輕癌末疼痛以及此階段的疾病適應及關懷。

在凱哥過世的前幾天，凱嫂前來找社工師和藝術治療師，凱嫂對於丈夫即將往生，心裡雖有所準備，但對於兩位兒子身心影響感到有所擔憂。因此在孩子下課後的晚上，凱嫂帶著孩子前來病房會客時，社工師與藝術治療師，共同關懷同理著孩子心中對於父親不捨的

感受，引導鼓勵陪同著凱嫂、孩子一起與丈夫爸爸進行道愛、道謝、道歉及道別等四道人生，讓凱哥在生命末期得到善終，在世的家人心中也能感到無憾與安心。

凱嫂在順利圓滿完成凱哥的喪葬事宜後，有天致電表示凱哥生前住院仍留下部分管灌營養品、尿布及輔具，希望能將這些物資轉給其他困難有需求的病人，凱嫂以感恩的心想回饋社會，著實讓人感動與欽佩。

這個家庭有醫療團隊與安寧團隊視病猶親的照顧，社會工作師轉介社會資源讓案家在需要的時候獲得實質幫助。助人與受助，常懷感恩心，我們對這個家庭在未來生活道路上，祈予最大的祝福。🌱